

Adakozz erdélyi testvéreinknek,
hogyan érezzék az otthon melegét!

Békéscsaba, 1941. január 20

Hétfő

Ára 10 fillér

XXII. évfolyam, 15. szám

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnapi 409

Felolvasó szerkesztő
M I G E N D E Z S Ó

Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

A militarista szellem

Vannak nemzetek, amelyeket katonák nemzeteknek neveznek. Vannak nemzetek és népek, amelyeknek fiait rendkívül vitézek, bátrak, jó katonák. Mindezen felül vannak államok, amelyeket militarista szelleműeknek mondanak.

Három különböző meghatározás, három különböző katonai lelki jellemtulajdonságot, tartalmat, népi beállítottságot, történelmi múltat, belső népi felkészültséget jelent. A különbözőség nemcsak a származásbeli és faji adottságokon nyugszik, hanem azon a történelmi múlton is, amely az illető népet és nemzetet, geográfiai helyzeténél fogva, a népek küzdőporondján az örökös harcra kényszerítette. Szabadságszerető kis népek is hatalmas hősi teljesítményekre voltak képesek és különösen ott, ahol a természet a nép küzdelmét maga is segítette, váltak fiaik nagy nemzeti hőskökké. Utóbbira példát a történelemben Svájc, Tirol és Finnország küzdelmeiben elegendő találunk.

A katonai-nemzeti fiai általános értelemben jó harcosok, küzdelemre születettek, személyenként bátrak és a harcban látják életük fő célját megvalósulni. Ezek a harcok a harcért szeretik és ott küzdenek, ahol harcra kilátás nyílik, vagy ahol kedvezőbb élelehetőségek remélnek. Ezek a népek szeretik a pompát, csillogást és a könnyű életet. (Kozákok, cserkeszek, egyes arab törzsek, stb.)

A bátor, vitéz egyedüli népek fő életfoglalkozása nem feltétlenül a harc, hanem a békés munka. Ezek azok a szabadságszerető népek, amelyek veszély esetén, a haza hívó szavára a szabadságért ragadnak fegyvert és a haza szent ideálműsért áldozzák fel életüket.

Teljesen más természetű alapok azok, amelyek a militarista államok lényegét alkotják. Itt a katonaság szellemi kiteljesedését a hatalom vágya okozza. Ez nem annyira a népi közösség érdeke, mint inkább a vezető társadalmi rend, vagy egyes irányító egyének hatalmi célkitűzései. Militarista államok ott fejlődnek ki, ahol messzemenő hatalmi törekvések vannak és ezekkel szemben nagyobb ellenállás kifejlődése várható. Ha a küzdelmi kilátások nagyok ahhoz, hogy a kívánt cél elérjék, akkor a hatalmi törekvések vezetői a népi erők összességét igyekeznek összefogni. Mivel a nagy célok nem a népből indulnak ki, de az erők maximális kifejtése érdekében a nép minden egyénének erejére szükség van,

mind a célok szükségességét, mind az erők összefogásának szükségességét népszerűsíteni kell. Ez a népszerűsítési folyamat végig hullámzik a nemzeti élet minden vonalán; az állami, társadalmi, művészeti, szellemi élet legkisebb megnyilvánulásán keresztül, a gazdasági rend felépítésén és alakulásán át a hatalmi csúszervezet, a haderő megerősítéséig. A lelkiesség és szellemiség válik katonássá, az egyéni és közösségi élet válik fegyvermeggé és rendszeressé.

Ha a militarista szellemű állam fiai katonaság jellemtulajdonságuk és a nemzet történelme hősi küzdelmek sorozatára tekinthet vissza, válik a nemzeti belső erő a hatalmi törekvések mindent lecipőző eszközévé. Ennek a szellemiségnek leg-hatalmasabb képviselőjét ma a japán néplelemben találjuk. A nép

lelki adottságai ma Japánban a hatalom korlátlan eszközeivé váltak. Az évtizedes lelki előkészítés és nevelés sziklaszilárdá kovácsolták össze a népakaratot a hatalmi célok kiműveléséhez.

A német szellemiség Nagy Frigyes uralkodása óta vált katonássá. A német birodalom megerősítése, Bismark és Moltke tudatos törekvései és elért hatalmas eredményei teremtték meg a német népben a hatalom vágyának érzését. A dícsőséges katonai múlt, az elért hatalmi helyzet az, ami a további törekvések eléréséhez a lelki rugót megadta. A felrészült lelkiességben megújított Németország, katonai lelkiességtől áthatott férfiak hatalmas feszítőerejével látja elérni azokat a célokat, amelyeket ma, a világ átszervezése érdekében kitűzött.

Ha egy nép a nagy célok eléréséért

a hatalom eszközeinek felhasználásával küzd, az természetszerűen militaristává válik.

Ma szemünk előtt látunk egy új militarista folyamatot lefolyni és egy új militarista államot kifejlődni. Ez Amerika. Amerika célja az angol-szász faj demokratikus hatalmának fenntartása és kifejlesztése. Ennek a hatalmi célnak érdekében soha nem látott anyagi eszközökkel, hatalmas, lélekformáló propagandával, mérhetetlen fegyverkezésbe kezdett. És ha az események időt engednek rá, hogy a nemzeti közhangulatot megnyerhessék és a lelki erőket felfokozhassák annyira, hogy a népi erők a kitűzött célok eléréséhez rendelkezésre álljanak, megszületik a mai kor újabb és leghatalmasabb anyagi eszközökkel rendelkező militarista állama.

HITLER és MUSSOLINI találkozott...

Berlin, január 20. (MTI) Hitler vezér és kancellár és Mussolini találkozott. Megbeszéléseikről hivatalos jelentést eddig még nem adtak ki.

Készül a munkáskamarák felállításáról szóló törvény

Függetlenítik a munkásságot a mindennapi politikától

Budapest, január 20.
(MTI) Az iparügyi minisztériumban serényen készül a munkáskamarák felállításáról és a kötelező

kamarai tagságról szóló törvényjavaslatot. Az új törvényjavaslatban lefektetett rendszer intézményesen oldja meg az összes munkásproblé-

mákat és ezáltal függetleníti a munkásságot a mindennapi pártpolitikától.

Razzia a bukaresti zugtőzsdén

Több mint száz valutást értek tetten

Bukarest, január 20.
(MTI) A bukaresti rendőrség raz-

ziát tartott a zugtőzsdén. A razzia során több mint száz valutaérték értek tetten, akik közül 95 zsidó.

A valutásokat őrizetbe vették és eljárást indítottak ellenük.

Bulgáriában január 22-től korlátozzák a vasúti forgalmat

Szófia, január 20.
(MTI) Bulgáriában hivatalos hírdmények közlése szerint január

hó 22-től kezdve korlátozzák a vasúti forgalmat. A korlátozás főként a személyforgalomra terjeszkedik ki. A szükségintézkedést azzal ma-

gyarazzák, hogy a mozdonyok erősen elhasználódtak és a szénkészleteket is kímélni kell.

Varga József olasz kltüntetése

(MTI) A kormányzó a külügy-miniszter előterjesztésére megengedte, hogy Varga József miniszter az olasz Koronarend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

Január 20.

1916. A bukovinai Csernovic környéki Boján falu közelében volt orosz állások ellen, a világháborús csendőrszázló. Tüink egyike, és pedig az I. csendőrszázló-alj, nagyobb vállalkozást hajtott végre. Ennek keretében Szabó László volt kassai 9-ik honvédegyezredbeli főhadnagy, mint századparancsnok, a vállalkozás külső szárnyán támadó átkaroló harcesoport parancsnoka volt. Ezt az utóbbit Szabó főhadnagy annyira ügyesen vezette és a terepnyújtotta rejtőzési lehetőségeket annyira példásan használta ki, hogy az oroszokat szinte rohamtávozásig észrevétlenül megközelítette, majd hirtelen előretörve, azok árkaik el is foglalta. Ez a sikerült átkarolás, a rejtőzött előreférkezés és végül a lendületes rajtaütés hozta meg a döntést, amelynek az volt az eredménye, hogy az oroszok 150 embere a helyszínen holtan fekve maradt, 62 foglyot ejtettünk és 250 fegyvert, valamint temérdek hadianyagot zsákmányoltunk. Ezzel szemben a századnak mindössze hat sebesültje volt. Ez a mérleg pedig mutatja, hogy Szabó főhadnagy mennyire ügyesen és körültekintően vezette századát. De mutatja azt is, hogy körültekintő és életrevaló vezetéssel, valamint a terep gondos kihasználásával elenyészően csekély veszteség mellett is mennyire nagy eredményeket érhetünk el. Ezért tehát Szabó főhadnagyot századának vitéz, ügyes és sikerteljes vezetése jutalmaképpen a katonai érdemkeresztrel tüntették ki.

1915. A 41. honvédhadosztálynak a Piave folyó legalsó folyás-szakaszánál vívott harcainak alatt a volt szatmári 12. honvédegyezred a Capo Silenél volt olasz hídfő ellen támadott. Ez alkalommal Tamsula Péter tartalékos zászlós szakasza élén kimagasló vitézséggel rohamozta, elsőnek tört be az olaszok védelmi vonalába, amelyet a hősi elszántsággal védekező olaszok minden ellenállása dacára és az eközben történt sebesülése ellenére is, kimagasló példaadással magával ragadva embereit, jó darabon felsodort. A továbbiakban pedig harcolt, mígnem a vérvesztés folytán összerogyott és csakhamar teljes elvérzés következtében hősi halált halt. Tamsula zászlós tehát a szó szoros értelmében utolsó csepp véréig harcolt és ezt a példás magatartását értékelték előjárói, amikor vitézségét, amelyet hősi halálával is megpecsételt, az arany vitézségi érem odaítélésével jutalmazták és ezzel a legnagyobb legénységi kitüntetéssel rótták le elismerésük és kegyeletük adóját.

A román titkosrendőrség volt főnökének 308 milliója

Bukarest, január 20.
(MTI) A román vasgárdisták vagyonellenőrző bizottsága tovább folytatja kutató munkáját. Újabban a most kiballgatott volt román államférfiak és politikusok egy fél-

milliárd lei értékű állami eredetű vagyonról nem tudtak elszámolni. Ebben a hatalmas összegben Moszov, a román titkosrendőrség volt főnöke 303 millióval van érdekelve.

A január 27-iki városi közgyűlés tárgysorozata

Mint már közöltük, Békéscsaba város képviselőtestülete a szervezési szabályrendelet értelmében jan. 27-én délután 3 órakor a városháza tanácstermében rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatán az alábbi ügyek szerepelnek:

- A polgármesteri jelentés.
- A felsőbb hatóságoktól érkezett rendeletek.
- A községi vadászterületek megalakítása és árverési feltételeinek megállapítása.
- A városi épületekben légoptalmi szükségóvóhelyek létesítése.
- A benzinkút-engedélyek felülvizsgálata és eselleges megvonása.

A nagyréti községi iskolához kárendelt tanítónő helyi javadalmának biztosítása.

Közmunkatörlesztések.
Szlepkó András és társai kérelme vízlevezető csatorna építéséhez hozzájárulás iránt.

A belvíz-szivattyúk ügye.
A kamuti dűlőtű céljaira földterület haszonbérbe vétele.

Aradszky Mihály kútfúrómester kérelme a vállalati összegből visszatartott 400 pengő kiutalása iránt.
Özv. Licsáky Lászlóné özvegyi nyugdíjának megállapítása.

A póttárgysorozatba felveendő ügyek.

Eredményesen folytatják bombatámadásaikat Anglia városai ellen a német repülők

Berlin, január 20.
(MTI) Hétfőre virradó éjjel német harci repülőgépek bombatámadásokat intéztek London és több más déli és délkeleti angol város ellen. Londonban négy nagy tüzet és egy hatalmas robbanást okoztak a ledobott bombák. Hasonló volt az eredmény a többi megtámadott

városokban is.

London, január 20.
(MTI) Az angol hivatalos jelentésben a légügyi minisztérium megemlíti, hogy vasárnapról hétfőre virradó éjjel és hétfőn, a koraregeli órákban német repülőerők erőteljes támadásokat intéztek London és több más angol város ellen.

Egy- és kétpengős bankjegyek

A Nemzeti Bank rövidesen egy- és kétpengős bankjegyeket hoz forgalomba. A hivatalos lap vasárnapi száma már közölte is az új bankjegyek leírását. Az egy-pengős bankjegy körülbelül 6x10 cm. nagyságú, barnás alapon készült és világos színben látható rajta az értékjelzés. A bankjegyen lévő kép kékszínű. A kétpengős bankjegy körülbelül 6x12 cm nagyságú le-z E-őoldalán, baloldalt körülbelül 2 cm. széles fehér szegély van, melynek közepén világos zöld színben a koronás magyar címer látható. A váltakozva zöld és barna színben nyomott alap középmezéjén négyzet alakú magyaros minta van. A bankjegy sötétzöld színű. A hátoldal közepén gyermekét maga elé tartó népies viseletű nő képe látható, amelyet magyaros jellegű keret övez.

Az új bankjegyek kibocsátását az új szükségesség, hogy a na-

pokban sor kerül a román váltópénzeknek magyar pénzre való átcserélésére és ez az átváltás rendkívül nagymennyiségű magyar váltópénzt igényel. Bár az állami pénzverő teljes üzemmellel dolgozik, mégis ilyen nagymennyiségű ércpénz verése hosszabb időt igényel. Épp ezért teljesen alaptalanok azok a suttogások, amelyek az egy- és kétpengős papírjegyek megjelenését inflációs jelenséggel hozzák kapcsolatba.

Ilyenről szó sem lehet, amit élénken bizonyít az a körülmény, hogy az eddigi váltópénzek váltózatlanul forgalomban maradnak, másrészt, mielőtt a kellő mennyiségű új ércpénz elkészül, az egy- és kétpengős papír bankjegyeket nyomban kivonják a forgalomból.

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3 5 7 9, hétköznap 5, 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zónál

Telefon 239.

Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek, szombat

Árvíz Indiában

Tyrone Power, Myrna Loy, George Brent, B. Yoyce

Békéscsabai farsang

Pompásan sikerült a kisgazda-

bál
Szombaton este a Kisgazda Egyesület és a Kisgazdai Művelődési Egyesület rendezésében, nagy siker jegyében zajlott le a hagyományos kisgazda-bál, a farsang egyik legkiemelkedőbb eseménye. A Kisgazdaszékház összes termelt megöltötték az érdeklődők, akik között ott láttuk városunk gazdátársadalmának színe-javát. Megjelent a bálon dr. Medovarszky Mátyás főjegyző, h. polgármester, Horváth István tanácsnok, adóhivatali főnök és vitéz Bankó András főmérnök is. A bál a késő reggeli órákig tartott a legpompásabb hangulatban, mindenki kitűnően mulatott, ami a rátermett és ügyes rendezőbizottság érdeme. A minden tekintetben, úgy erkölcsi, mint anyagi szempontból kitűnően sikerült bál megrendezéséért különösen Kovács Pál egyleti elnököt, Huszár János ifjúsági egyesületi elnököt, Bagyinka György gazdatisztkárt és Bohus M. György pénztárnokot illeti dicséret és elismerés.

Kiválóan sikerült a diákbál

Mint minden évben, úgy az idén is a bál idény legkedvesebb táncmulatsága volt a diákbál. Az új h. ev. Rudolf-gimnázium növendékei Csák István tanárnak, a nyolcadikosok osztályfőnökének vezetésével rendezték a tánccal egybekötött műsoros estét, amelyen ott láttuk a vidám ifjúság mellett a város társadalmi kiválóságait csaknem kivétel nélkül.

A műsoron elismerésreméltó módon szerepelt a gimnázium kitűnő zenekara, Paukert Hugó karnagynak és ugyancsak kitűnő énekkara, Pováczay László énektanárnak a szakavatott vezényletével.

Szóó György VIII. o. t. sokoldalúan tevékenykedett és mint műsorrendező, mint konferáló és mint főszereplő, egyaránt sok megérdemelt tapsot aratott.

A vidám műsort követő táncmulatság a reggeli órákig tartott, a házigazda pompás táncczenekarának közreműködésével.

A Békéscsabai Munkás Dalárda műsoros bálja

A Békéscsabai Munkás Dalárda az Iparoszékházban tartotta szombaton este műsoros bálját. Bankó Mátyás ev. tanító, a dalárda új karnagya, nagyszerű sikerrel mutatkozott be a kitűnő munkás dalosok élén. Bankó András és Gaburek Vilma énekszámait is nagy sikert arattak. Korcsok Pál Gálánótákat énekelt, Puresi Péter és cigányzenekara kísérletével. Az énekest és a tehetséges helyi zeneszerzőt méltán tapsolták.

A szép műsor után vidám hangulatban folyt a tánc Puresi Péter jazz-zenekarának muzsikájára.

Képességvizsgáló állomásokat létesítenek

Nemcsak az OTI-nál, hanem egész sereg ipari vállalatnál is képességvizsgáló állomásokat létesítenek, ahol szakemberek állapítják meg, hogy a tanoncoknak rendelkezők rendelkeznek-e a mesterség elajánlásához szükséges képességekkel. Ezt a képességvizsgálót Erdélyben is rendszeresítik, elsősorban a szövögyárakban és más nagyipari vállalatoknál vezetik be a képességvizgát, mert ennek révén az új munkák képzést jelentősen megkönnyítik.

Baromfi és tojástermelés szakszemlék utánpótlása

Az érdeklődési munkanélküliség ügyeinek m. kir. kormánybiztosa felkérésére a Hangya Központ 1940. április 16 és 1941. január 15 közötti időben, kilenc hónapig tartó tanfolyamon elméletileg és gyakorlatilag 25 hallgatót oktatott ki a baromfi és tojástermelés bevételeivel, feldolgozásával és exportálásával kapcsolatos tudnivalókra. A hallgatók megfelelő előkészítés után a Hangya sajtó és bérélt telepein szerezték meg a gyakorlati ismereteket és folyó hó 13-án vizsgáztak szakszemlékből álló bizottság előtt. A vizsgáztató bizottság elnöke, dr. Kultsár István kormánybiztos állandó helyettese, dr. Dobiecski Sándor miniszteri tanácsos volt. A vizsgán résztvett dr. Wüschner Frigyes, a Hangya elnökövezérigazgatója, dr. Rhorer Aladár kormányfőtanácsos, a Hangya ügyvezető igazgatója, dr. Peller Ágoston, a Magyar Baromfiikivitel Egyesülés ügyvezető igazgatója, továbbá a Hangya baromfiértékesítési osztályának vezetője, Baranyay Rezső igazgató.

A 25 hallgató közül 19 vizsgázott, közülük Gyöngyössi Béla, Hajdú Ákos és Hidi Mihály kitüntetéssel. A kormánybiztos e három hallgatót oklevéllel és jutalommal tüntette ki. A vizsgán tapasztaltak szerint a hallgatók alapos kiképzésben részesültek és minden bizonnyal képesek lesznek jövőbeni feladataik elvégzésére.

A tanfolyam vizsgázott hallgatóit a Hangya Központ baromfi- és tojástermelés alkalmazza.

Tizenkilenc keresztny magyar új elfoglalja helyét az új gazdasági rendben.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Báli naptár

Január 25:
Rokk-bál az Iparoszekházában.

Február 1:
Erdélyi-bál a Vigadóban.
Ipartestületi bál az Iparoszekházában.
Népegyleti bál a Népegylet székházában.
Építőmunkások bálja a Munkásokotthonban.

Február 2:
A kereskedelmi iskola Fáy András cserkész apatának bálja az Iparoszekházában.
A Boldog Margit Leányklub táncos együttesétől farsangi estje a Katolikus Kulturházban.

Február 8:
Vasutas-bál a MÁV Olvasókör Vécsey-utcai székházában.

Február 23:
Török-bál az Iparoszekházában.

Időjárás

Várható időjárás a következő 24 órára:
Dél nyugati, nyugati szél, felhőfelvonulás, fűtőeső, a hegyeken havazás és köd. Az enyhülés az egész országra kiterjed.

Fizessen elő
a Körösvidék-re!

Február 1-től minden háztulajdonosnak nyilvántartási könyvet kell vezetnie

Mint ismeretes, azoknak a háztulajdonosoknak, akiknek házában legalább tíz ember lakott, nyilvántartási könyvet kellett vezetniük.

A belügyminiszter újabb rendelkezése értelmében rendőri bejelentőhivatal működési köréhez tartozó városokban és községekben az egyes házakban állandóan, vagy ideiglenesen lakó minden személyről — tekintet nélkül ezek korára és arra, hogy milyen minőségben laknak a házban — a ház tulajdonosa betűsoros nyilvántartókönyvet

köteles vezetni.

A betűsoros nyilvántartókönyvbe csak a be-, avagy kijelentőlapok lebélyegzett igazolószevényei, vagy a rendőrség hivatalos értesítése alapján szabad adatokat bevezetni.

A betűsoros nyilvántartókönyvet állandóan abban a házban kell tartani, amely ház lakóiról azt vezetik s azt a hatósági közegek felhívására bármikor fel kell mutatni.

A nyilvántartókönyvet a háztulajdonos megőrizni köteles.

Német segédcirkálók a Csendes Óceánon

Zürich, január 20.

(MTI) Manillából érkezett jelentés szerint ott olyan angol tengereszeket tettek partra, akik német segédcirkálók által elsüllyesztett hajókról valók. Ezeknek a tenger-

részeknek az elbeszélése szerint tizenkét német segédcirkáló tevékenykedik a Csendes Óceánon és japán kikötőkben további 12 kereskedelmi hajónak segédcirkálójává való átalakítása van folyamatban.

Szociális újítások az egyenesadó terén

Az egyenesadó terén mélyreható szociális újításokat hozott a kormány. Az általános egyenesadóra vonatkozó rendelkezések életbeléptetése tárgyában kiadott végrehajtási utasítás az állandó adóterellel való adózást úgy szabályozta, hogy a kézműiparos saját személye után kisközségben 12 pengőt, nagyközségben 16 pengőt, az 50.000-nél kevesebb lakosú városokban 20 pengőt, az 50.000—100.000 lakosú városokban 22 pengőt és a 100.000-nél több lakosú vidéki városokban 24 pengőt tartozik fizetni. Ugyane csoportosítás szerint a kézműiparos a segéd után 8, 8, 8, 10, illetve 12 pengőt, a tanoncok után 4, 4, 4, 5, illetve 6 pengőt fizet. Ezenkívül a

városokban az üzletbér minden 100 pengője után 1,50, 2, illetve 3 pengőt, a lakásbér alapján 1, 1,50 és 2 pengőt kell az adóterellekhez hozzáadni, aszerint, hogy 50.000-nél kevesebb lakosú, 50.000—100.000 közötti létszámú, vagy pedig 100.000-nél több lakosú.

A megállapított állandó adóterelleknek a felét fizeti az a kisiparos, aki 60 éves elmult, vagy akinek jövedelme túlnyomórészt napszámkeresetből származik. Az I. és II. járadékosztályba sorozott hadirokkant kézműiparosok, valamint azok az özvegyek, akik a kézműipari özvegyi jogon folytatják, a segéd után járó adót nem fizetik. (MTI)

Baross-közlemények

Rendet teremtenek a textil-szakmában

A textilkereskedelem kérdésében már hónapok óta rendezést sürget a Baross Szövetség és most meg is indult az adatok összegyűjtése. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában működő Áruellátási Bizottság felhívást bocsátott ki, hogy az összes régi és új textilkereskedők február 1-ig jelentsék be adataikat, nevüket és telephelyüket a bizottsághoz. Csak az összeírás után fog kiderülni, hogy tulajdonképpen hány textilkereskedői jogosítványt bocsátottak ki az utóbbi hónapokban. Ez a szám hozzávetőleg 1300 körül fog mozogni — a strohman-

nokkal és a kereskedelemről eddig teljesen távolálló próbálkozókkal egyetemben.

Az előzetes bejelentések után kérdőívet küldenek ki a jelentkezőkhez és ezúttal már bővebb és részletesebb felvilágosítást kérnek a régi és új textilesektől. Így választ várnak a szakképzettségre, üzleti tökére, raktárkészletre vonatkozóan, sőt a strohmann-kérdésben is. Azután pedig következik, remélhetőleg sürgősen, a radikális intézkedés, amely rendet teremt a textiljogosítványok dzsungeljében és el-távolítja az oda nem való elemeket.

A Baross Szövetség textilszakosztálya különben elküldte tagjainak névsorát az egyes textilgyárakhoz, azzal, hogy ezeket a komoly cégeket vegyék figyelembe az áru elosztásánál. A gyárak már válaszoltak is az átiratra és a névsort köszönettel vették s közölték, hogy fel is fogják használni és felajánlották szolgálataikat a Baross-tagoknak. Reméljük, hogy erre a lépésre meg fognak szünni azok a panaszok, amelyek az áruelosztással kapcsolatban úgyszólván napról-napra felmerültek.

A Baross-textilnagykereskedők értekezletükön további lépéseket határoztak el az árubeszerzés terén. A kiskereskedők pedig külön ülésen kérték az országos elnökséget, hogy tegyen lépéseket a kis- és nagykereskedői tevékenység kettéválasztása ügyében, olyan értelemben, hogy egy üzletben kis- és nagykereskedést ne lehessen folytatni. Kéri, hogy a jövőben kis- és nagykereskedés gyakorlására ne adjanak együttes iparendélyt.

Jön a standard textil

A kormány tudvalevően úgy rendelkezett, hogy a textilgyárak a szegényebb néposztályok olcsóbb ruhaellátása céljából úgynevezett egységes textilműveket gyártanak. Az egyik nagy budapesti textilgyár most értesítette a Baross Szövetséget, hogy e héten megkezdik a standard textiliák árusítását. Mint a gyárban közölték, mintegy tíz napon keresztül csak kartonok és klott anyagok kerülnek kiadásra a hivatalosan megállapított árakon, azután bocsiadják forgalomba a puplin és trenchanyagokat.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.40: Ebresztő. Torna. 7: Hírek, közlemények, éterind, hanglemezek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Bálalajkazenekar. 1.30: A József nádor 2. honvédelmi miniszterének zenekara. 3.20: Korányi Aladár és cigányzenekara. 3.40: Mit főzünk? Háziasszonyok beszélgetnek. 4.10: Gyermekdelután. 5.15: Szakolczay-Rigler Ernő orgonái. 5.45: »A Zöldkereszt és a társadalom.« Johan Béla dr. előadása. 6.10: A rádió szalonzenekara. 7: Hírek. 7.20: »Bor, tűz, kacaj.« Liszt Nándor és Balogh Pál derűs hangulatképe. 8.30: Mórócz Zsigmond elbeszélése. 8.55: Farkas Mária hegedül. 9.20: Hanglemezek. 9.40: Hírek. 10: Országos Postászenekar. 11.25: Cigányzene. — Budapest II.: 5.30: Ruszin hallgatóknak. 6: Francia nyelvoktatás. 6.30: Mezőgazdasági félóra. 7: Mai magyar szerzők. Bemutató hangverseny. 7.35: »Gyógyítható-e a myóma? Salacz Pál dr. előadása. 8: Hírek. 8.10: Hanglemezek. 8.20: Cigányzene.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Hétfő, kedd, szerda

Thury Lajos gyönyörű regénye filmen:

MINDENKI MÁST SZERET

Uray Tivadar

Szilágyi Szabó Eszter

Déry Sári

HIREK

— **Bizottsági gyűlés.** Békés város képviselőtestületének állandó választmánya január 25-én, szombaton délután 4 órakor a városhaza kistanácstermében közgyűlést előkészítő gyűlést tart.

— **Százhuszezer könyvet gyűjtöttek a harcoló olasz katonáknak.** Annakidején említettük: a fasiszta Olaszországban mozgalom indult meg, hogy az arcvonalakon küzdő katonákat ellássák jó, irodalmi értékű könyvekkel. Egy hónapja folyik a gyűjtés, s ennek most tették közzé eredményét. Eszerint: mostanáig 118.254 könyvet gyűjtött össze. A hatalmas könyvgyűjteményt az olasz propagandaminisztérium vette át, s az anyagot kis könyvtárakra csoportosítva továbbítja a katonáknak.

— **Színház- és filmosztály az Actio Catholicában.** Az Actio Catholica Országos Elnöksége, mint a magyar katolikus társadalom központi szerve, elhatározta, hogy Czaplak Gyula veszprémi megyés püspök elnöklése alatt álló országos sajtószakszervezetén belül életre hívja a színház- és filmgyűjtemény foglalkozó alosztályt. Mihailovics Zsigmond pápai prelat, az A. C. országos igazgatója mindjárt be is mutatta az alosztály munkakörét. Az előterjesztett program alapján az ügyek központi elintézésével az elnökség egyik titkárát bízták meg

— **„Mit akar Olaszország?”** — argentinai kiadásban. Virginio Gayda híres könyve, a „Che cosa vuole l'Italia”, amely „Mit akar Olaszország?” címmel nemrégiben magyar fordításban is megjelent és a magyar közönség meleg érdeklődéssel fogadta, most — mint Buenos Ayres-ből jelentik az olasz lapoknak — argentinai kiadásban is napvilágot látott. A könyv dél-amerikai spanyol nyelven kiadott fordítása elé Carlo ib Arguren, az argentinai nemzeti tudományos akadémia elnöke írt előszót. A könyvet eddig hat nyelvre fordították le, a magyaron kívül németre és japánra is.

— **A Kaszinó Egyesület évi közgyűlése.** A Békéscsabai Kaszinó Egyesület január hó 26-án, vasárnap délután 4 órakor tartja évi rendes közgyűlést saját helyiségében. Amennyiben a közgyűlés nem volna határozatképes, a közgyűlést ugyanazonnap délután 5 órakor a megjelent tagok számára való tekintet nélkül tartják meg.

— **Sakk-hír.** Felkértek az országos sakkintézőket, hogy folyó hó 21-én kedden este 7 órakor szíveskedjenek megjelenni a volt kereskedelmi csarnok épületében, a leveleothon helyiségében Targy: a folyó hó 26-án meginduló csapatbajnokság megbeszélése.

— **Lopás.** Hrabovszki Mihályné, békéscsabai, Lázár-utca 11 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt napokban záratlan konyhájából 20 pengő értékű különféle konyhadényeket lopott el. A rendőrség a feljelentés ügyében a nyomozást megindította.

— **Egy olasz falu, ahol két éve nem volt temetés.** Mint Domodossolából jelentik a Giornale d'Italia-nak, a Valle Bognanco-ban levő Monte Ossolano olyan szerencsés falu, hogy területén 1938. december 13-tól mostanáig nem volt temetés. A falu lakossága egészséges, munkás, nyugodt életű

• **A gépjárművezetőképző tanfolyam közli az érdekeltekkel,** hogy folyó hó 21-én (kedden) új tanfolyam kezdődik, melyre jelentkezőket elfogad. Beiratkozás és órarend beosztása folyó hó 21-én este 6 és 7 óra között. Belügyminiszterileg engedélyezett Gépjárművezetőképző Tanfolyam, Békéscsaba, Eötvös utca 4.

— **Influenza-járvány.** Az új európai nátházalás több országban ütötte már fel a fejét. A belső dőn az alföldi városokban is terjed ez a betegség, amelynek tünete egy csongrádi jelentés szerint a következő: A beteg lázas, dereka és lábai megfajdulnak, közben hidegrázás lép fel. Az influenza főleg a végtagokra hat és ízületi bántalmak maradnak utána vissza. A betegség hosszabb lefolyású és többször visszatér. Külföldi jelentések szerint a Balkán északi részén, Anglia egy részében és Svédországban lépett már föl járványszerűen az új európai nátházalás. Az orvosok figyelmeztetik a lakosságot, hogy villamosokon és más hol tüsszentésnél okvetlenül zsebkendőt tartson szája elé, mert a fertőzést legjobban ez terjeszti.

— **Jóváhagyott adásvételi szerződések.** Bekés vármegye közgazdasági albizottsága az özv. Kovács Mártonné és Zsiros Mihály és tsai, Böcsik Mihály és tsai és Korim János és neje, Bohus K. János és tsai és Bohus K. György és tsai, Uhrin Jánosné és Meszjár György és neje, Krizsán György és Krizsán Pal, Kiszely Jánosné és Sajben András és neje, Pellak István és Szlepkó András, Kollár Dezsőné és tsai és Hursán György, ifj. Bagyinka György és özv. Molnár Lajosné, Szász György és Szász János és neje, özv. Such Pálné és Adam Mihályné, Bencsik Pal és neje és Liker György és neje, Hrabovszki Jánosné és Hrabovszki Pálné, Blahut János és neje és Ancsin György és neje, Sztankó György és tsai és Sajben András és neje békéscsabai lakosok között kötött adásvételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozat ellen fellebbezést a gazdasági felügyelőség, a törvényhatósági tisztifőügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

Idegenforgalmi szaktanfolyam
Budapesten

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint az Idegenforgalmi Propaganda Munkaközösség felkérésére a József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem közgazdasági karának közgazdasági osztálya idegenforgalmi szaktanfolyamot rendez „A magyarság, mint idegenforgalmi probléma” címmel. A szaktanfolyam anyagát dr. Markos Béla, Budapest székesfőváros idegenforgalmi hivatalának igazgatója állította össze. A tanfolyamot február 4. és május 9-ike között 48 órában tartják meg, a legkiválóbb szakemberek előadásával. A tanfolyam előadói között szerepelnek többek között dr. Markos Bélán kívül dr. Gál László min. osztálytanácsos, az Országos Magyar

— **Változó idők — változó kertészeti termelés.** Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma Cikkeket közöl meg a sikeres gyümölcsstelepités alapelveiről, az elfagyott őszibarackfakról, a várható tavaszi hernyójárásról, a gyümölcsösök jövedelmezőségének emeléről, a január eleji ölmosságokról, új szőlőstelepités engedélyezéséről, a jó gyümölcsfakoronáról, a vízben álló gyümölcsfakról stb. A színes gyümölcsképet is közlő két lapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI., Aréna-út 84/c) e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

— **Gazdag tartalommal jelent meg a magyar középosztály nép szerű hetilapjának az Uj Időknek legújabb száma.** A legkiválóbb magyar elbeszélők, kritikusok és költők novellái, tanulmányai és versei váltakoznak benne humoros karcolatokkal, művészi és időszzerű fenyképekkel, kézimunka- és divatrajzokkal. A lap gazdag tartalmából is kiemelkedik Gulácsy Irén drámai erejű történelmi novellája, Benedek Marcell tanulmánya Gulácsy Irén irodalmi eseményt jelentő erdélyi vonatkozású ciklgyűjteményéről, mely „Erdély jogán” címmel karácsonykor hagyta el a sajtót. A lapból díjtalan mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. ker. Andrassy út 16. Előfizetési díja negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

— **Pályázat ipari munkásjutalmakra.** Az iparügyi miniszter az 1941. évre pályázatot hirdet olyan kifejezetten ipari üzemekben foglalkoztatott iparosok, munkások ipari munkások 100—100 pengővel és oklevéllel való kitüntetésére, akik ötvenedik életévüket már betöltötték és igazolni tudják, hogy legalább 25 éve megszakítás nélkül állnak ugyanazon munkaadó szolgálatában. A kérvényhez csatolni kell a munkakönyvön és hatósági erkölcsi bizonyítványon kívül a munkaadó nyilatkozatát arról, hogy a pályázó alkalmazásának egész ideje alatt kifogástalan és nemzethű magatartást tanúsított. Akik már a múlt években jutalomban részesültek, a pályázatban részt nem vehetnek.

termáza vágottbaromfi, 320 lade tojas. A felhozatal az előző héttel szemben általában emelkedett, csak a baromfi- és a tojásfelhozatal csökkent, ezért az élő- és vágottbaromfi piacon az árak 10—20 fillérrel emelkedtek. A zöldség- és főzelék-félcéknél a nagyobb felhozatal dacára az árak változatlanok maradtak. Kormányintézkedés folytán a nyárirozsa, Gülbaba, Ella és Krüger fajtajú burgonyánál 75 fillér, míg az őszirozsa és a Wohltmann fajtajú burgonyánál mázsánként 70 filléres áremelés történt. Így az élelmiszeranyagvásártelepen a burgonyafajták nagykereskedelmi ára a következőképpen alakult: nyárirozsa 12,35, Gülbaba 11,85, őszirozsa 11,50, Ella 10,25; Wohltmann 9,40 és a Krüger 8,90 pengő mázsánként. A gyümölcspiacon az alma és a körte ára változatlan, a vörösbélű narancs és a külföldi gesztenye ára azonban néhány fillérrel olcsóbbodott.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Színház és film

Örömapa



Könnyed és vidám mese az elcsesélt apóról, aki tévedésből, mivel ujdonsült vejét nem ismeri,

egy teljesen idegen fiatal férj házasságának bonyodalmait hozza rendbe. Kedves figurák szerepelnek a filmben, köztük Hans Moser, ez a pompás bécsi komikus, aki zamatos humorral tölti meg az egyébként is mulatságos mesét.

Udvari bál



Deanne Durbin-film, a régi kis Durbin bakfisbája, hamvas üdésége nélkül. A hajdani kis

sztar „nagy színész” lett, ám sajnos, hangja megfakult, játéka modoros lett. Az amerikaiak igazán vadnyugati fantáziával vitték filmre a mese magyar vonatkozásait: a magyar falu-i vásár úgy néz ki, mint egy oklahamai vurstli, ahol a közönség rutén, oláh és szerb salátszerűen összekevert népviseletben nyúzsóg. Van a filmnek néhány kedves, sikerült jelenete is, de ez nem tudja feledtetni a rengeteg rendezői gikszt. Kár, hogy a régi szép Durbin-filmektől örökre el kell búcsúznunk.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Bejárónét felveszek Ferenc József tér 14. szám

Iskolatej szállításához fuvarost keres a Kisgazdák Tejszövetkezete Luther u. 6. szám

Két darab hizottsertés eladó Lázár utca 16. szám

„Szappanfőzés lúgkő nélkül” teljes recept már kapható a Körösvidék-boltban. Ára csak 10 fillér. Siessen Ön is szerezz be, mert egyetlen háztartás sem nélkülözheti.

Mi ujság a budapesti élelmiszeranyagvásártelepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint január 10-től 16-ig vasuton érkezett 208 va-

gon vegyes élelmiszer, ezenkívül különböző áruval 132 tehérgépkocsi, 913 ketrec élőbaromfi, 1323 mé-